РАСШИРЕННОЕ ВОСПРОИЗВОДСТВО ОБЩЕСТВЕННОГО КАПИТАЛА.

Прежде мы должны разграничить накопление в подразделении I  (производство средств производства) и в подразделении II (производство предметов потребления).
НАКОПЛЕНИЕ В ПОДРАЗДЕЛЕНИИ I.

1) Образование сокровища.
Ясно, что как капиталы, вложенные в  многочисленных отраслях промышленности, составляющих подразделение I, так и различные  индивидуальные капиталы в каждой из этих отраслей промышленности,— что все эти капиталы находятся на различных ступенях процесса последовательного превращения прибавочной стоимости в потенциальный денежный капитал. Поэтому одна часть капиталистов постоянно превращает свой потенциальный денежный капитал  в производительный капитал, т. е. На деньги, накопленные путем превращения  в деньги прибавочной стоимости, покупает средства производства, добавочные элементы постоянного капитала; между тем другая часть капиталистов еще занята накоплением у себя потенциального денежного капитала. Следовательно, капиталисты этих двух категорий противостоят друг другу: одни как покупатели, другие как продавцы, и притом каждый, принадлежащий к одной из двух категорий, выступает исключительно в одной из этих ролей.

Например, капиталист А продает капиталисту В (который может представлять  и нескольких покупателей) 600 (=400c + 100v + 100m). Он продал товаров на 600, за 600 деньгами, из которых 100 представляют прибавочную стоимость; эти 100 он извлекает из обращения, копит их как деньги, но эти 100 деньгами представляют собой лишь денежную форму прибавочного продукта, который был носителем стоимости величиной в 100. Образование сокровища — это вообще не производство, а следовательно, прежде всего, и не приращение производства. Капиталист А образует сокровище лишь постольку, поскольку он — по отношению к своему прибавочному продукту — выступает только как продавец, не выступая затем в качестве покупателя. Т. о. Последовательное производство прибавочного продукта  — носителя его прибавочной стоимости, которая должна быть превращена в деньги,— является предпосылкой образования его сокровища.

2) добавочный постоянный капитал
Прибавочный продукт, носитель прибавочной стоимости, ничего не стоит капиталистам подразделения I, присваивающим этот прибавочный продукт. Им ни в какой форме не приходится авансировать ни денег, ни товаров, чтобы получить его. Следовательно, капиталисты подразделения I авансируют только свой постоянный и переменный капитал. Рабочий своим трудом не только сохраняет им постоянный капитал, он  не только возмещает им переменную капитальную стоимость посредством соответствующей вновь созданной части стоимости в форме товара; своим прибавочным трудом он, кроме того, доставляет им прибавочную стоимость, существующую в форме прибавочного продукта. Последовательно продавая этот прибавочный продукт, они образуют сокровище, добавочный потенциальный денежный капитал.

3) добавочный переменный капитал

Теперь мы должны предположить, что часть вновь образовавшегося денежного капитала, превращаемая в переменный капитал, всегда находит рабочую силу, в которую она должна превратиться. 

Расширение производства обусловлено превращением прибавочной стоимости в добавочный капитал, следовательно, оно обусловлено также и увеличением всего капитала, на основе которого ведется производство.

Золото промышленник может накоплять некоторую часть своей прибавочной стоимости в форме золота как потенциальный денежный капитал; как только последний достигнет необходимой величины, он может непосредственно превратить его в новый переменный капитал, для этого ему не приходится предварительно продавать свой прибавочный продукт; точно также он может превратить этот потенциальный денежный капитал в элементы постоянного капитала. Однако в последнем случае он должен найти эти вещные элементы  своего постоянного капитала уже в наличии, причем безразлично, работает ли каждый производитель про запас, т. е. Сначала накопляет товары на складе, а затем доставляет свои готовые товары на рынок, или же он работает на заказ. В обоих случаях предполагается реальное расширение производства, т.е. предполагается прибавочный продукт, который в первом случае действительно имеется налицо, а во втором случае существует потенциально, может быть доставлен.

НАКОПЛЕНИЕ В ПОРДРАЗДЕЛЕНИИ II.

До сих пор мы предполагали, что капиталисты А, А’, А”(подразделения I) продают свой прибавочный продукт капиталистам В,В’,В” и т.д. из того же подразделения I. Но предположим, что капиталист А (подразделения I) превращает в деньги свой прибавочный продукт, продавая его капиталисту В из подразделения II. Это может произойти лишь вследствие того, что капиталист А (подразделения I), продав капиталисту В (подразделения II) средства производства, затем не покупает предметы потребления, следовательно, лишь вследствие односторонней продажи с его стороны. Часть товаров капиталиста В, и притом прежде всего та часть, без продажи которой капиталист В не может превратить весь свой постоянный капитал снова в производительную форму, не находит себе сбыта. Поэтому в отношении этой части имеет место перепроизводство этой части товаров даже при воспроизводстве в неизменном масштабе. 

При изображении простого воспроизводства предполагалось, что вся прибавочная стоимость подразделений I и II расходуется как доход, а другая часть превращается в капитал. Только при таком предположении  происходит действительное накопление. Утверждение, будто накопление совершается за счет потребления, рассматриваемое в такой общей форме, само по себе представляет иллюзию, противоречащую сущности капиталистического производства, т.к. оно предполагает, что целью и побудительным мотивом капиталистического производства является потребление, а не получение прибавочной стоимости и ее капитализация, т.е. накопление.

ПРИМЕР.
I. Исходная схема для воспроизводства в расширенном   масштабе.

II. [image: image1.wmf][image: image2.wmf][image: image3.wmf]4000c+1000v+1000m=6000 

III.                             Сумма=9000

IV. 1500c+ 750v+ 750m=3000

Предположив, что в схеме накопляется половина прибавочной стоимости подразделения I, т.е. 500, мы, прежде всего, получим, что (1000v+500m)I, или 1500I(v+m), должны быть возмещены посредством 1500IIc; в таком случае в подразделении I остается 4000c+500m, из которых последние подлежат накоплению. Возмещение (1000c+500m)I посредством 1500IIc представляет собой процесс простого воспроизводства.
Предположим, что 400 из 500Im должны превратиться в постоянный капитал, 100 — в переменный. Следовательно эти 400m могут быть присоединены к Ic, и тогда мы для подразделения I получим: 
4400c+1000v+100m (100m должны быть обменены на 100v). 

В свою очередь, подразделениеII с целью накопления покупает у подразделения I эти 100 Im(существующие в виде средств производства), которые образуют теперь добавочный постоянный капитал подразделения II, между тем, как 100 деньгами, уплаченные им за эти средства производства, превращаются в денежную форму добавочного переменного капитала подразделения I. Тогда для подразделенияI у нас имеется капитал в 4400c+1100v (последние в виде денег)=5500.
II. Подразделение II имеет теперь для превращения в постоянный капитал 1600c; для использования его в процессе производства оно должно прибавить еще 50v деньгами на покупку новой рабочей силы, так что его переменный капитал возрастает с 750 до 800. Это расширение постоянного и переменного капитала подразделения II в обще сложности на 150 покрывается из его прибавочной стоимости; следовательно, из 750IIm только 600m остаются в качестве фонда потребления капиталистов подразделения II, готовый продукт которых делится теперь следующим образом:

III. 1600c+800v+600m (фонд потребления)=3000.

Произведенные в виде предметов потребления 150m, обмененные здесь на (100c+50v), в своей натуральной форме целиком идут на потребление рабочих: 100 потребляются рабочими подразделения I(100Iv), а 50 — рабочими подразделения II(50IIv) как это показано выше. На деле в подразделении II, весь совокупный продукт которого изготовляется в необходимой для потребления форме, часть прибавочной стоимости, увеличенная на 100, должна быть воспроизведена в виде необходимых предметов потребления. Если действительно начинается воспроизводство  в расширенном масштабе, то эти 100 переменного денежного капитала подразделения I, пройдя через руки его рабочих, возвращаются в подразделение II передает 100m в виде товарного запаса подразделению I и в тоже время 50 в виде товарного запаса передает своим собственным рабочим.

Размещение совокупного продукта, измененное с целью накопления, предоставляется теперь в следующем виде:

II. I.  4400c+1100v+500 фонд потребления=6000

III. 1600c+ 800v+600 фонд потребления=3000

Сумма=9000, как и выше.

I. При этом капитал составляют:

II. 4400c+1100v (деньгами)=5500

III.                                  =7900

IV. 1600c+ 800v (деньгами)=2400

V. Между тем к началу производства было:
VI. 4000c+1000v = 5500

II.                                  =7250

III. 1600c+ 800v = 2400

I. Если действительное накопление происходит теперь на этой основе, т.е. если производство действительно ведется с таким увеличенным капиталом, то в конце следующего года мы получим:
II. 4400c+1100v+1100m =6600

                            =9800.

II. 1600c+ 800v+ 800m =3200
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